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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВИКЛАДАННЯ СОЦІОЛОГІЇ СЕЛА В АГРАРНИХ ВИШАХ
Шатохін Анатолій Миколайович - доктор соціологічних наук, професор, завідувач кафедри соціально-гуманітарних і правових дисциплін Уманського національного університету садівництва
В статті розглядається стан гуманітарної освіти в Україні. Акцентується увага на необхідності посилити зв'язок викладання соціоальних дисциплін з профілем вузу. Особливо це стосується негуманітарних (галузевих) вищих навчальних закладів. Вирішити це питання можливо шляхом створення модульних програм із навчальних дисциплін, насичення існуючих нормативних курсів, зокрема соціології, низкою спеціальних курсів з урахуванням особливостей підготовки спеціалістів. Це підвищить якість навчання студентів, практичну доцільність соціогуманітарних дисциплін для негуманітарних спеціальностей, поглибить наукові дослідження, створить умови для мобільності студентів і викладачів.
Доповненням класичного курсу соціології в аграрних університетах може стати спеціальний курс «Соціологія села», досвід викладання якого  накопичений в аграрних вищих навчальних закладах України  та зарубіжних країн. Пропонується проблематика такого курсу, яка включає: методологічні засади дослідження села і селянства; соціальні проблеми трансформації сільського життєвого середовища; нові солідарності та нові нерівності                                                                                     в соціальній структурі села.  
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В статье рассматривается состояние гуманитарного образования в Украине. Акцентируется внимание на необходимости усилить связь преподавания социальных дисциплин с профилем вуза.  Особенно это касается негуманитарных (отраслевых) высших учебных заведений. Решить этот вопрос можно путём создания модульных программ с учебных дисциплин, наполнение существующих нормативных курсов, в том числе и социологии, системой специальных курсов с учётом особенностей подготовки специалистов. Это повысит качество обучения студентов, практическую целесообразность социогуманитарных дисциплин для негуманитарных специальностей, углубит научные исследования, создаст условия для мобильности студентов и преподавателей.
 Дополнением классического курса социологии в аграрных университетах может стать специальный курс «Социология села», опыт преподавания которого накоплен в высших аграрных учебных заведениях Украины и зарубежных стран. Предлагается проблематика такого курса, которая включает: методологические основы исследования села и крестьянства; социальные проблемы трансформации сельского жизненного пространства; новые солидарности и новые неравенства в социальной структуре села. 
Ключевые слова: высшее аграрное образование, методика социологического образования,  соціология села.                                                                                                                      
The article describes the State of arts education in Ukraine. Focuses on the need to strengthen the relationship of teaching social studies with the profile of the University. This is especially true of non-humanitarian (sectoral) higher educational institutions. You can resolve this issue by creating modular programmes with academic disciplines, filling existing legal courses, including sociology, special courses with the peculiarities of training. This will enhance the quality of student learning, the feasibility of sociogumanitarnyh disciplines to non-humanitarian specialties, intensify research, creating the conditions for the mobility of students and teachers.
Addition of classical sociology course in agrarian universities can become a special course "sociology of the village", which gained teaching experience in higher agricultural educational establishments of Ukraine and foreign countries.
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Гуманітаризація вищої освіти, особливо у закладах природничо-наукового та технічного спрямування, відповідає нагальним вимогам ринкової трансформації українського суспільства. «Гуманітаризм, гуманітарне мислення, - зауважують В.Андрущенко і М.Михальченко, - найважливіша сторона гуманізму, яка спирається на гуманітарні (часто говорять – на соціальні) науки, на науки про суспільство» [1, с.9]. Не випадково, за свідченням російських вчених, студенти найбільш перспективними дисциплінами вважають: право, економіку, соціологію, психологію, міжнародні відносини та політологію [2].
Звичайно трансформація гуманітарної освіти необхідна. В “Основних напрямах підготовки суб'єктів навчального процесу в умовах кредитно-модульної системи організації навчання”, зазначених в Болонській декларації, підкреслюється необхідність створення модульних програм із навчальних дисциплін, у яких міні-модулі легко можна замінити, поновити, трансформувати, адаптувати. Іншими словами, йдеться про насичення існуючих нормативних курсів низкою спеціальних курсів з урахуванням особливостей підготовки спеціалістів. На це звертали увагу й учасники фундаментального всеукраїнського дослідження «Реформування вищої освіти» [3].
Принциповим питанням, на наш погляд, є проблема створення привабливого іміджу наших вузів. Існують принаймні три напрями вирішення цієї проблеми. 
По-перше, соціально-гуманітарні дисципліни повинні викладатися з урахуванням профілю вузівської підготовки спеціалістів на базі затверджених стандартів освіти. Не можна читати їх абсолютно однаково для майбутнього агронома, юриста, педагога, лікаря, менеджера.
По-друге, на відміну від викладачів спеціальних кафедр, гуманітарії зажаті у лещата нормативних дисциплін так, як не було навіть за радянських часів. В наших вузах, принаймні провідних, вже давно склалися відомі школи з проблем соціально-гуманітарних дисциплін, проте «пробити» авторський спецкурс – справа майже безнадійна. Саме через те ми щороку розподіляємо навчальне навантаження за принципом «хтось повинен це читати», не враховуючі наукові інтереси викладача. А викладач, який не займається наукою, або наукові інтереси якого далекі від проблем дисципліни, що йому доручили читати, перетворюється у кращому разі в здібного інтерпретатора чужого підручника. Бо свій підготувати йому немає ніякого сенсу.
По-третє, аби бути цікавими для європейської освітянської спільноти, наші суспільні дисципліни повинні бути певним чином конвертованими, тобто такими, що ґрунтуються не лише на наших уявленнях про сучасні суспільні процеси, а враховувати той факт, що є й інші оцінки й думки. Задля цього необхідно володіти інтерактивними засобами обміну інформацією, знати, що і як викладають європейські колеги. 
Такі зауваження стосуються й викладання соціології в профільних (галузевих)  університетах, зокрема аграрних. В Уманському національному університеті садівництва соціологія викладається студентам практично  усіх спеціальностей. Правда, розбіжності досить відчутні – від 36 до 144 годин. Відповідно суттєво різниться й обсяг аудиторних занять. І хоча чинний Закон про вищу освіту передбачає потужну частку дисциплін за вибором студентів, соціально-гуманітарних дисциплін - в умовах скорочення навчального навантаження - це майже не торкнулося. І, як свічить спілкування з коллегами-соціологами негуманітарних вузів, «вибір» студентами дисциплін носить переважно формальний характер.
Проте, на наше переконання, майбутнє саме за авторськими спеціальними курсами, які, по-перше, дозволяють переконати студентів в корисності суспільних наук для оволодіння професійними знаннями й навичками, по-друге, заохотять викладачів вузів до наукової роботи («загальний» соціолог вряд чи претендуватиме на спецкурс, який вимагає значних підготовчих зусиль і реальних наукових досліджень), по-третє, покаже обличчя суспільствознавців та їхню здатність конкурувати з коллегами спеціальних кафедр, підвищать престиж кафедр і вузів і, нарешті, підвищить якість навчального процессу.  Такий підхід відповідає вимогам кредитно- мудульної ступеневої  освіти в зарубіжних країнах [4].
Спеціальний курс «Соціологія села» («Аграрна соціологія») розпочав викладатися в аграрних вузах ще з 90-х років минулого століття і користувався увагою серед студентів. Крім нашого аграрного університету цікавий досвід накопичили коллеги в Києві, Харкові, Дніпропетровську, Львові та інших вузів сільськогосподарського профілю. Важливим етапом в розробці курсу стала программа з дисципліни «Соціологія села», розроблена профессором МАУП Б.Головко. Заслуговують уваги методичні розробки профессора Львівського аграрного університету А. Копитко. На соціологічних факультетах класичних університетів в якості окремого модулю розглядалася соціологія міста і села. Особливо цікавий досвід викладання соціології села (sociologija wsi)  накопичили польські коллеги.
На жаль, останнім часом у зв’язку  із скороченням навчального навантаження в багатьох вузах, навіть аграрного профілю, цей спецкурс майже зник. Проте ми і наші коллеги  не відмовилися від розгляду соціальних проблем українського села. Тому, перш за все, що аграрний сектор наразі є чи не єдиною галуззю народного господарства, яка не лише «залишається на плаву», але є вирішальним фактором збереження економічного потенціалу України в умовах суспільно-економічно та політичної кризи суспільства.
Немає особливих проблем і з навчальним матеріалом. Достатньо згадати праці М. Вуйченко, В. Зубова, І. Лукінова, М. Орлатого, І. І. Прибиткової, І. Прокопи, П. Саблука, М. Сакади, В. Тарасенка, В. Чигрина, В. Юрчишина, А. Шауренко, К. Якуби, а також автора статті. Важливи є наукові здобутки російських і білоруських соціологів та економістів, зокрема Т. Заславської, З Калугіної, Г. Панкратової, В. Старовєрова та ін.
Виходячі з нашого досвіду, можна визначити наступну структуру спеціальногто курсу «Соціологія села». 
Вступ.
Модуль 1. Методологічні засади дослідження села і селянства.
 Об’єкт, предмет та структура соціології села. Соціальна сфера сучасного українського села. Соціальний феномен селянства. Стратегія і результати реформування аграрного сектора в Україні.  Концепція трансформації соціальної сфери села в умовах сучасної аграрної реформи. Нормативні документи з соціального розвитку села і сільських територій. Коротка історія соціологічної думки про село і селянство.  Методика дослідження проблем трансформації та соціального розвитку села.
Модуль 2. Соціальні проблеми трансформації сільського життєвого середовища.                                                                                          Стан та перспективи модернізації сільської поселенської мережі.                                                                                                    Вплив депопуляції сільського населення на перспективи трансформаційних процесів в українському селі. Модернізація соціальної інфраструктури села як матеріально-речової основи сільського життєвого середовища. Ринкова трансформація сільськогосподарської праці та становлення підприємництва на селі. Інвайронменталізм як концептуальна основа розвитку соціоеко-системи “природа-сільськогосподарська праця-суспільство.
Модуль 3. Нові солідарності та нові нерівності в соціальній структурі села.                                                                                                                        Тенденції структурних та інституційних змін в сільському соціумі, що реформується.                                                      Соціальна мобільність сільського населення в контексті транзитного стану українського суспільства. Соціальні проблеми адаптації селянства до ринкових умов та його захисту від трансформаційних процесів. Трансформація влади в українському селі, що реформується. 
Основні висновки.
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Реалізація такої програми можлива лише при наявності фахівців та доброї волі адміністрації університетів. Або авторитетних рекомендацій «згори». Коли аграрні вузи були підпорядковані Мінагрополітики, запропонувати подібний курс було цілком можливо. Цьому сприяв і Науково-методичний центр «Агроосвіта». Сьогодні, на жаль, ситуація суттєво погіршилися. Проголошена самостійність вузів на практиці перетворюється в повновладдя деканатів і навчальної частини: «хочемо – дамо, не захочемо – не дамо». А студенти як ніякі курси не обирали, так і не обирають. Пояснення: немає механізму. Здається, найближчим часом і не буде.
Проте ситуація не безнадійна. В робочих навчальних програмах дисципліни «Соціологія» ми передбачаємо окремий модуль з соціології села. Він включає як аудиторні заняття, так і самостійну роботу студентів: підготовку рефератів, тестів, кросвордів, наукових статей, есе тощо.  Крім того, щорічно  проводиться анкетування сільських жителів Центральних областей України в рамках моніторингу соціального самопочуття селян та соціального захисту сільського населення в умовах земельної реформи.
Висновки. Кредитно-модульна система навчання, яка все більше запроваджується в українських вузах, передбачає поряд з основними навчальними курсами створення модульних спеціальних курсів. В умовах скорочення соціально-гуманітарних дисциплін в негуманітарних вузах – це шлях до підвищення авторитету суспільствознавчих наук, їх науковості, практичної користі для студентів.
Таким спеціальним курсом в аграрних вузах може бути «Соціологія села», досвід викладання якого накопичений багатьма вузами України. Цей курс у повній мірі конкурентоздатний і може бути рекомендований як поглиблення курсу загальної соціології, реальний зв'язок з профілем аграрного університету, залучення студентів до вивчення соціальних проблем сільських регіонів.
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